



文/图 记者 王兵 李波

“徐文华烈士，是我父亲的二哥。每到大年三十、清明节给逝去亲人上坟的日子，我父亲都会向着南边说一声‘鲁南二哥’。因为家里人唯一知道的，就是他牺牲在桓台南边的博山。”11月12日，烈士徐文华的侄子徐学波告诉记者，自从得知徐文华牺牲的消息后，徐家整整寻找了77年，也没有找到他的下落，“最近，从《鲁中晨报》看到我二伯父的相关报道后，我十分激动，准备14日去祭奠二伯父。”

11月12日，本报记者再赴博山镇下庄烈士陵园，将现有的30块烈士墓碑全部拍摄，并将高清照片上网，以帮助更多的烈士“回家”。



因为墓碑材质原因，很多地方风化脱落，有些字迹不好辨认，淄博市乡村振兴服务队博山3队的队员根据现有的一些痕迹，尽量还原墓碑上的字迹。



下庄烈士祠内的烈士牌位。

# 苦寻77年 家人找到“鲁南二哥”墓

## 30张墓碑照上网 共同帮烈士“回家”

### “鲁南二哥”参加八路军 牺牲77年后“找到”家人

“徐文华烈士原籍桓台县大龙子庄(现为桓台县果里镇龙南村)，他是我二伯父。我父亲在世时，每到大年三十、清明节给逝去亲人上坟的日子，都会向着南边说一声‘鲁南二哥’。我就跟着喊‘鲁南二大爷’。”说完这些话，徐学波情绪有些激动，“非常感谢淄博市乡村振兴服务队博山3队的工作人员，我一定当面去致谢。”

11月12日，徐学波告诉记者，爷爷不幸去世时，三儿子徐文吉(徐学波之父)才7岁，奶奶一个人拉扯三个儿子成人。1938年前后，徐文华约着同村两个姓孟的好友，跟家里人说要去参加八路军。“当时，我奶奶听说后，一直撵到了村口，也没见到我二伯父。二伯父从此再也没有回到家乡，再也没有见到我奶奶，这一别就是80多年。”

“我二伯父牺牲时只有24岁，他没有留下子嗣。准确地说，徐港书是他的侄孙，徐港书的祖父是徐文华的大哥，也就是

我的大伯父。”徐学波告诉记者，“我的父亲和大伯在世时，多次寻找过徐文华的墓地，一直未能如愿，留下了终生遗憾。”

“父亲后来听说，二伯父在博山牺牲了，但具体在什么地方牺牲，就不清楚了。”徐学波说，徐文华牺牲后，跟着徐文华打仗的卫生员曾经来到村里，徐文华将牺牲的消息告诉了我的家人。“我二伯父三年时间就能担任连长，除了作战勇敢，也说明当时战争非常残酷，八路军伤亡很大，很多战士刚刚入伍不久就牺牲了。”

### 乡村振兴服务队 帮助还原墓碑字迹

11月12日早上6点，记者从家中出发奔赴博山区博山镇下庄村。此时，淄博市乡村振兴服务队博山3队的队员们，已经来到这里。

“今天，我们准备再把部分烈士墓碑描一下。”队员邵万华告诉记者，因为墓碑材质原因，很多地方风化脱落，有些字迹不好辨认，他们正在根据现有的一

些痕迹，尽量还原墓碑上的字迹。“这些文字都非常宝贵，是寻找烈士亲人的关键线索。当务之急，就是迅速保存和保护。因此，我们决定抓紧做这项工作。”

在淄博市乡村振兴服务队博山3队的帮助下，记者对下庄烈士祠、下庄烈士陵园进行了详细调查。经过认真查看和比对，记者发现在下庄烈士祠，共有74块烈士牌位，其中两块上面写着“某某”，这说明这两位烈士当年有遗骨或遗物留在下庄，但名字缺失。比如，下庄烈士陵园里面就有一座“遗名”烈士墓。

记者将这些烈士牌位与烈士墓碑进行比对，发现有12块牌位上的烈士名字与烈士陵园的墓碑相符，但仍有18块墓碑在烈士祠没有牌位。

对此，下庄村党支部书记、村委会主任石志国告诉记者，前几年，薛云亭的亲人曾经来过这里，“他们接走了薛云亭烈士的牌位，墓碑、遗体没有迁走。”

石志国表示，薛云亭烈士的这种情况比较罕见，至于下庄烈士陵园有18位烈士为何在下庄烈士祠内没有牌位，除了被家人

接走，是否还有别的情况，现在无法得知，“我们希望通过报纸、网络发出寻找信息，让大家来关注这些烈士。”

记者发现，下庄烈士陵园内12位有牌位的烈士中，有6位是胶东人，其中黄县(现为龙口)3人、莱阳1人、文登2人。另外，还有滕县(现为枣庄滕州市)2人，曲阜和长清(济南)各1人。比较特殊的是王清江，因为他的墓碑上面原籍部分被水泥涂抹掩盖，不好判断其原籍。国承烈士的情况也比较特殊，傲天的家人住在附近上结老峪村，2007年曾专程在此立的墓碑，因此有牌位并不奇怪。

### 希望更多的人积极参与 共同帮助烈士“回家”

“从上面的情况分析，有的烈士不是淄博本地的，其家人一直不知道他们在何处牺牲，因此没有人来看望他们，牌位也就没有被接走，留在了此地？”记者向服务队邵万华咨询。

“我们应该尽快将这些信息通过报纸、网络发出去，利用现

在智能手机普及的便利，让更多的人获知、传播，共同帮助烈士找到家人。”邵万华认为，这些信息虽然有的缺失、有的模糊，但公布后，肯定会有人了解这些烈士的情况，给烈士寻找家人增加一份希望。

“服务队做的这件事情，非常有意义。我的父亲没有找到‘鲁南二哥’，这是他一辈子的遗憾。现在，通过媒体找到了我的二伯父，对父亲在天之灵也是一个安慰。”徐学波告诉记者。

本报记者将下庄烈士陵园现有的30块烈士墓碑全部拍摄，并将高清照片挂到网上，帮助更多的烈士寻找家人。

“我们希望更多的人积极参与，让其他的烈士能像徐文华这样顺利‘回家’。”淄博市乡村振兴服务队博山3队党支部书记丁芳表示。



扫描二维码，让我们一起帮烈士“回家”

### 做好煤炭行业工伤预防(中):

## 惨痛的事故教训为煤炭行业敲响工伤预防警钟



记者 刘文思  
通讯员 张文君 沈远清

煤炭行业是危险性最大的高危行业之一，每年全国各类煤矿发生的事故及伤亡人数一直居于各行业工伤事故前列，给人民、社会和国家造成极大的财产损失。在井下作业的过程中，不少行为容易造成工伤事故，但容

易被工作人员忽视。

常见矿井灾害包括瓦斯爆炸事故、煤与瓦斯突出事故、矿井火灾事故、矿井水灾事故、矿井顶板事故和冲击地压事故。

### 警示案例： 肖家湾煤矿瓦斯爆炸事故

2012年8月29日，四川省攀枝花市西区正金工贸公司肖家湾煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故，造成45人死亡。

**工伤预防要点：**肖家湾煤矿对“打非治违”专项行动要求不

落实、走过场；违法违规超能力、超强度、超定员组织生产；安全生产管理极其混乱，无风微风作业，以掘代采，乱采滥挖；安全监测监控设施不健全、形同虚设，瓦斯积聚超标仍没有停产撤人，矿井图纸与实际严重脱离；安全监管存在漏洞，检查验收把关不严。

### 警示案例： 王家岭矿“3·28”特别重大透水事故

2010年3月28日，中煤一建

63处碟子沟项目部施工的华晋公司王家岭矿碟子沟北翼盘区101回风顺槽发生小窑老空水透水事故，造成153人被困，经抢险，115人获救，38名矿工遇难。

**工伤预防要点：**未严格执行《煤矿防治水规定》(国家安全监管总局令第28号)，掘进工作面探放水措施不落实；劳动组织管理混乱，赶工期、赶进度，作业人员过度集中；施工安全措施不落实；隐患排查治理不力。

### 警示案例： 龙郓煤矿冲击地压事故

2018年10月20日，山东能源龙矿集团龙郓煤矿1303泄水巷掘进工作面发生冲击地压事故，造成约100m巷道破坏，入井334人中，312升井、22人被困，救援中1人脱险、21人遇难。

**工伤预防要点：**煤层埋藏深，煤岩体承受的自重应力高；受采掘、地质构造及巷道临近贯通等影响，事故发生区域的地应力更加集中；采用的防治冲击地压措施，没有有效消除冲击危险；事故发生当班，在掘进、施工卸压钻孔扰动和附近断层带滑移的影响下，诱发冲击地压事故。